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- засвоєння знань, формування вмінь і нави-

чок – робота на фантомах та штучних зубах; 

- раціональна організація навчання – само-

навчання, навчання «ланцюжком» (Знаєш і вмі-

єш сам – навчи цього іншого), наставництво; 

- розвиток й удосконалення – постійне під-

вищення педагогічного, лікарського та мовного 

професійного рівня викладача, що надає можли-

вість результативно й переконливо утримувати 

увагу студента під час заняття. 

Так само, як ми навчаємо наших студентів, 

що лікування будь-якого захворювання має бути 

комплексним або мультидисциплінарним, у на-

вчальному процесі ми використовуємо різнома-

нітні скомплектовані способи педагогічних дій, 

за допомогою яких досягається засвоєння знань, 

умінь і навичок, а також розвиток пізнавальних і 

творчих здібностей майбутнього лікаря. Особли-

вість навчання медичних працівників пов’язана з 

високою відповідальністю викладача за резуль-

тати лікування, життя і добробут їхніх майбутніх 

пацієнтів. 

Висновки. Глибина і точність відображення 

принципів і закономірностей процесу навчання 

визначається результатами перевірки кінцевого 

рівня знань студентів. Справжній успіх ґрунту-

ється на усвідомленому навчанні. Доцільність 

додержання вищезгаданих принципів актуалізо-

вана з позицій аналізу та оцінювання кваліфікації 

спеціалістів-стоматологів випускників Одеського 

національного Медичного Університету під час 

державного іспиту. 
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ОБҐРУНТУВАННЯ ТА НЕОБХІДНІСТЬ 

ВВЕДЕННЯ У ПРАКТИЧНУ ОХОРОНУ 

ЗДОРОВ’Я УКРАЇНИ НОВОЇ СИСТЕМИ 

ВИЗНАЧЕННЯ ВЕЛИЧИН ВИРОБНИЧОГО 
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На підставі даних структури й об’єму основних видів 

зубних протезів, умовних одиниць трудомісткості 

зубних техніків на їх виготовлення та у зв’язку із офі-

ціально зміненою МОЗ України тривалістю робочого 

тижня даних спеціалістів (33 години), проведено пе-

рерахунок величини їх виробничого плану на 1 місяць, 

загальна величина якого становить 136.6 УОТ. Про-

понована керівникам стоматологічних установ, ор-

топедичних підрозділів і зуботехнічних лабораторій, 

при оцінці його виконання і начисленні їм заробітної 

платні, потрібно виходити не з 168 УОТ, як було ра-

ніше, а з 136, 6 УОТ за 1 місяць, чи 6,6 УОТ на протя-

зі одного робочого дня. 

Ключові слова: зубні техніки, умовні одиниці труда, 

величина виробничого плану, тривалість робочого 

тижня, дня. 
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На основании данных структуры и объема основных 

видов зубных протезов, условных единиц трудоемко-

сти зубных техников на их изготовление и в связи с 

официально измененной МЗ Украины продолжитель-

ности рабочей недели данных специалистов (33 часа), 

произведен перерасчет величины их производственно-

го плана на 1 месяц, общая величина которого соста-

вила 136,6 УЕТ. Рекомендовано руководителям сто-

матологических учреждений, ортопедических под-

разделений и зуботехнических лабораторий, при 

оценке его исполнения и начисления им заработной 

платы исходить не из 168 УЕТ, как было ранее, а из 

136,6 УЕТ за 1 месяц, или 6,6 УЕТ на протяжении од-

ного рабочего дня. 

Ключевые слова: зубные техники, условные единицы 

труда, величина производственного плана, продол-

жительность рабочей недели, дня.  
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HEALTH CARE OF UKRAINE  

A NEW SYSTEM OF DETERMINING  

THE VALUE OF THE PRODUCTION PLAN 

DENTAL TECHNICIANS 
 

On the basis of data of structure and volume of the main 

types of dentures, conventional units of labor intensity of 

dental technicians on their production and in connection 

with officially changed Ministry of Health of Ukraine of 

duration of the working week of these specialists (33 

hours), recalculation of size of their production plan for 1 

month which total size made 136,6 conventional units of 

work (CUW) is made. Recommended management of den-

tal clinics, orthopedic departments and dental laborato-

ries in the evaluation of his performance and accrual of 

wages not proceed from the CUW 168, as previously, and 

from 136,6 CUW for 1 month, or 6.6 CUW for one work-

ing day. 

Key words: dental technicians, conditional units of work, 

size of the production plan, duration of working week, 

day. 

 

 

Як відомо, на сьогодення, у практичній охо-

роні здоров’я нашої країни в галузі зуботехніч-

ного виробництва при обліку й оцінці трудового 

навантаження зубних техніків використовуються 

так звані умовні одиниці трудомісткості, спира-

ючись на низку офіційно нормативно-правових 

положень [1, 4-7], загальна величина якого скла-

ла 168 УОТ на 1 місяць [2, 3, 8, 11]. При цьому 

слід зазначити, що при їх безпосередній розробці 

був використаний один із визначальних показни-

ків – тривалість робочого дня даних спеціалістів, 

яка на той час становила 8 годин. 

Однак, на теперішній час, при складанні 

штатного розпису зубних техніків і визначенні 

тривалості їх робочого дня, керівники стомато-

логічних установ виходять з Наказу МОЗ Украї-

ни №319 «Про затвердження норм робочого часу 

для працівників закладів та установ охорони здо-

ров’я» [9], згідно до Постанови  Кабінету Мініс-

трів України №163 «Про затвердження переліку 

виробництв, цехів, професій і посад із шкідливи-

ми умовами праці» [10], робота яких дає право 

на скорочену тривалість робочого тижня, відпо-

відно до яких, тривалість робочого тижня даних 

спеціалістів становить 33 години, тобто 6 годин 

36 хвилин при 5-ти денному робочому тижні. 

Враховуючи наведене вище стає достатньо 

зрозумілою нагальна прикладна необхідність ви-

значення зовсім нових показників їх роботи, як 

таких, і трудового навантаження на 1 місяць в 

окремості, з урахуванням дійсно реальної зміни 

тривалості їх робочого дня. 

Матеріали і методи дослідження. Матері-

алами дослідження стали структура і об’єм сто-

матологічної ортопедичної захворюваності, по-

казники потреби населення в різних основних 

видах зубних протезів, часові витрати праці зуб-

них техніків на їх виготовлення, величина виро-

бничого плану даних спеціалістів та змінені по-

казники тривалості їх робочого тижня, згідно 

Наказу МОЗ України  №319 від 25.05.2006 р. 

У процесі проведення дослідження була за-

діяна ціла низка клінічних, фотохронометраж-

них, хронометражних, розрахункових, аналітич-

них та статистичних методів.  

На першому етапі, шляхом проведення епі-

деміологічних досліджень у різних медико-

географічних регіонах нашої країни, було визна-

чено структуру стоматологічної ортопедичної 

захворюваності у дорослого населення та вста-

новлена величина потреби в ортопедичній допо-

мозі по основним видам зубних протезів, що 

найбільш часто використовуються у практичній 

охороні здоров’я. 

На другому етапі були, на підставі проведе-

них фотохронометражних і хронометражних до-

сліджень, визначені середні показники тривалос-

ті виготовлення встановлених видів зубних про-

тезів даними спеціалістами. При цьому шуканий 

норматив часу визначали по формулі: Нч = Тп + 

К×Тзп; 

де: НВ – норматив часу зубних техніків на 

виготовлення зубних протезів; 

Тп – постійні витрати часу зубних техніків 

на виготовлення зубних протезів; 

К – кількість зубних протезів; 

Тзп – змінно-повторювальні витрати часу 

зубних техніків на виготовлення зубних протезів; 
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А величину умовних одиниць трудомісткості 

розраховували за формулою: А=В/С; 

де: А – шукана величина умовних одиниць 

труда; 

В – норматив часу зубних техніків на виго-

товлення певних видів зубних протезів; 

С – встановлена величина робочого часу зу-

бних техніків, яка прийнята за 1 трудову одини-

цю (Наказ МОЗ України №507 - 60 хв.). 

І, на останньому – 3 етапі дослідження, маю-

чи у наявності показники структури і об’єму 

стоматологічної ортопедичної захворюваності, 

тривалості виготовлення основних видів зубних 

протезів зубними техніками, віддзеркалених в 

умовних одиницях трудомісткості та тривалості 

їх робочого дня, була визначена величина їх тру-

дового навантаження на 1 місяць. 

Результати дослідження та їх обговорен-

ня. Маючи у наявності показники стоматологіч-

ної ортопедичної захворюваності, структуру й 

об’єм ортопедичної допомоги населенню країни, 

нормативи часу зубних техніків на виготовлення 

основних видів зубних протезів та використані 

офіційно затверджені МОЗ України, методичні 

підходи розрахунку умовних одиниць трудоміст-

кості для даних спеціалістів, нами була розроб-

лена уніфікована система обліку та оцінки їх ви-

траченого труда (табл. ). Виключно наведені у 

табл. умовні одиниці труда зубних техніків до-

зволяють найбільш обґрунтовано і достовірно 

визначати трудове навантаження даних спеціалі-

стів на 1 місяць, а також індивідуально розраху-

вати їх трудове навантаження при почасовому 

графіку їх роботи. 

Таблиця 
 

Умовна величина трудових одиниць для зубних техніків 
 

Вид ортопедичної допомоги Число робіт 
Норматив тру-

дових одиниць 

1 2 3 

Штампована металева коронка  1 0,9 

Штампована металева бюгельна коронка 1 1,2 

Штампована металева коронка, облицьована пластмасою 1 1,9 

Ковпачкова коронка, облицьована пластмасою (з покриттям 

двоокису титану) 1 2,2 

Пластмасова коронка 1 1,2 

Керамічна коронка, виготовлена методом пресування з пода-

льшим нанесенням керамічної маси 1 3,1 

Коронка з композитного матеріалу світлової полімеризації 1 1,4 

Керамічна коронка, вироблена методом пресування та під-

фарбовування 1 3,1 

Металокерамічна коронка 1 5,8 

Лита металева коронка 1 3,2 

Лита коронка, облицьована пластмасою 1 3,9 

Литий зуб, облицьований пластмасою у штамповано-

паяному мостоподібному протезі  1 1,9 

Литий зуб у штамповано-паяному мостоподібному протезі 1 0,9 

Пластмасовий зуб у пластмасовому мостоподібному протезі 1 0,9 

Зуб металокерамічний 1 0,5 

Литий зуб, облицьований пластмасою у суцільнолитому мо-

стоподібному протезі 1 4,8 

Суцільнолита куксова штампована вкладка 1 1,6 

Литий зуб у суцільнолитому мостоподібному протезі 1 0,7 

Суцільнолита розбірна куксова штифтова вкладка  

- 2-х сегментна 

- 3-х сегментна 1 0,9 

Повний знімний протез з: 

- пластмасовими зубами 

- порцеляновими зубами 

1 

1 

1,1 

1,4 

Повний знімний зубний протез з поліпропілену 1 

1 

4,0 

8,3 

Повний знімний зубний протез з литим металевим базисом 1 6,7 

Знімний частковий пластинковий протез з: 

- пластмасовими зубами 

- порцеляновими зубами 1 5,5 
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Продовження таблиці 
 

1 2 3 

Бюгельний протез на гіпсовій моделі з: 

- пластмасовими зубами 

- порцеляновими зубами  

 

1 

1 

 

3,7 

6,5 

Бюгельний протез на вогнетривкій моделі з: 

- пластмасовими зубами 

- порцеляновими зубами  

 

1 

1 

 

9,8 

11,4 

Лагодження знімного зубного протезу з використанням ар-

мовочної сітки 

 

1 

1 

 

16,0 

17,8 

Лагодження зубних протезів самотвердіючою пластмасою: 

-  

- перелом базису 

- два переломи на одному базисі 

- кріплення одного зуба 

- кріплення двох зубів 

- кріплення трьох зубів 

- кріплення чотирьох зубів 

- кріплення одного кламера 

- кріплення двох кламерів 

- кріплення одного зуба і одного кламера 

- кріплення одного зуба і лагодження перелому базиса 

- кріплення двох зубів і лагодження перелому базису 

1 0,6 

1 

1 

1 

1 

1 

1 

1 

1 

1 

1 

1 

0,6 

0,8 

1,3 

1,4 

1,5 

1,6 

1,3 

1,4 

1,4 

1,4 

1,6 

Виготовлення індивідуальної ложки із: 

- базисної пластмаси 

- самотвердіючої пластмаси 

 

1 

1 

 

1,3 

0,8 

Боксерська шина 1 2,5 

Керамічна вкладка виготовлена методом пресування 1 3,0 

Вкладка з композитного матеріалу світлової полімерізації 1 1,0 

Керамічний вінір, виготовлений методом пресування та під-

фарбовування 

1 2,9 

Вінір з композитного матеріалу світлової полімеризації 1 1,3 

Вкладка пластмасова 1 0,6 

Вкладка металева 1 0,5 

Спайка коронок 1 0,3 
 

 

Отже, приймаючи до уваги, що найбільш до-

стовірно величину трудового навантаження зуб-

них техніків, віддзеркалює тільки показник зага-

льної кількості вироблених трудових одиниць та 

офіційно затверджене скорочення тривалості ро-

бочого дня даних спеціалістів, шукану величину 

визначали за формулою: 

А=В×С де: А – шукана величина трудового 

навантаження зубних техніків, в УОТ; 

В – кількість умовних одиниць труда, що по-

винен виробити зубний технік протягом одного 

робочого дня; 

С – середня кількість робочих днів за один 

місяць (21 день); 

Усі наведені показники нормуються: кіль-

кість робочих днів – законодавством про працю 

медичних працівників; тривалість робочого дня – 

графіками роботи стоматологічних установ, згід-

но Наказу МОЗ України №319 від 25.06.2006 р. 

(33 години на 1 тиждень, тобто, при 5-ти денно-

му робочому тижні тривалість робочого дня зуб-

них техніків складає 6 годин 36 хвилин. 

Виходячи з Наказу МОЗ України №507 від 

28.12.02 р. «Про затвердження нормативів на-

дання медичної допомоги та якості медичної до-

помоги», що одна умовна одиниця трудомісткос-

ті даних спеціалістів дорівнює одній  робочій го-

дині, тобто у цілому на протязі робочого дня во-

ни повинні виробити 6,6 УОТ. 

Маючи у наявності усі потрібні нам показ-

ники, проводимо наступні розрахунки: 

А = 6,6 × 21 = 138,6 УОТ 

Таким чином, оптимальна величина трудо-

вого навантаження у середньому для зубних тех-

ніків повинна на сьогодення складати не 168 

одиниць, як було раніше, а 138,6 УОТ. 

У випадку потреби встановлювання керівни-

ками стоматологічних установ індивідуальної 

величини трудового навантаження даних фахів-

ців відповідно до фактичної кількості відпрацьо-

ваних днів, чи часів, подібний розрахунок потрі-

бно проводити у повній відповідності з наведе-
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ною вище формулою та методикою його визна-

чення, підставляючи у неї фактичні дані трива-

лості робочого дня чи кількості робочих днів ві-

дносно кожного місяця, з урахуванням його три-

валості і офіційних свят та у повній відповідності 

з наведеними у табл. абсолютних показників ве-

личини умовних одиниць трудомісткості зубних 

техніків. 

Висновки. 1. На підставі розроблених нами 

умовних одиниць трудомісткості зубних техніків 

та офіційно затвердженої нової величини трива-

лості їх робочого тижня (33 години), згідно На-

казу МОЗ України №316 від 25.05.2006 р., чи 6 

годин 36 хвилин на протязі одного робочого дня, 

оптимальна величина їх трудового навантаження 

повинна складати на сьогодення 136,6 УОТ про-

тягом 1 місяця. 

1. Практичне впровадження визначеної на-

ми величини виробничого плану зубних техніків, 

дозволить керівникам стоматологічних установ, 

ортопедичних підрозділів та зуботехнічних ла-

бораторій, проводити розрахунок та надавати 

найбільш об’єктивну і достовірну оцінку його 

виконання, а фінансовим органам визначати ве-

личину їх заробітної платні згідно фактичному 

об’єму витраченої праці. 
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